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Ірина В ИШ НЕВСЬКА ,
наук. співроб. НБУВ

Між на р одний ф о ру м у Л ьвові п ро а н алізував 
п р о блеми роз витку інфор маційн ог о  с успіль ства

7–9   ж  овтня  у  м . Львів  ві дбу вс я Між н ар од н и й форум « П роблеми роз вит-
к у інформа ці йн ого сус піль с тва » , у рамка х  як ого пройшли VI Міжнародна 
 н а ук ово-пр ак т ична  конфе рен ція «INF ORM ATIO-2 00 9:   Еле ктронн і інформаційні 
ресу рс и : ств о ре ння , в и ко р истанн я,  д  о ступ» та  XIII М іж на родна н а ук ово-
п рактична к он ференція  Укр НТІ « По бу дова інформ ац ійног о  суспіл ьства: ресурси 
та  те хнолог ії» .

 У роботі форум у  взяли у ча ст ь представ ники б ібліотечної та освітян-
сь ко ї  спільноти з У кра їни, Р  осі ї,  Польщі т а США ,  о рг ані за цій, 
щ  о  оп і к уються про блемами п обудови інфо рмац ій н ого с успільст-
в а в Україні,  з  ок р ема « І нф орматі о-К онсорціум»,  У крНТІ, Ради між-
н ародних н ау кових д ос лідж ен ь  т а обмінів ( IREX),  а т акож най більших 
компаній-видавців електронних ресурсів: INSPEC, E BSCO,  Emerald, 
IOP  Publishing ,  E  lsevier т а ін. Усь ог о захі д  зібра в  по на д 220 учас ни к ів. 

Допов іді  уч а сників фору м у  б азувалися н а усві дом ленні все зро-
стаючо ї  ролі бібл іо тек у  пр оцесі  ро зв итку і ств оренн я  г ло бального 
інфор м ац і йного суспіль ств а  і з міни соц іал ьних функцій бібліотек, які 
п еретворю ют ься в  ун і в ерсальні центри з н ан ь і є важл и во ю скл ад о-
во ю  індустрії з нань та і нформа ц ій ного сек тору н а ц іо нальн о ї  е кономіки 
 в  цілом у.  Зокрема, на н ових фун кці я х бібл іо те к  у сис т емі і нф орма ц і ї 
наголо сив п ре дставник  фа куль тет у  біб ліотекозна вс тва т а інформатики 
Уні ве рс и тету Каліф орнії в  Лос-Ан джелесі  Р .  Хейс.

К він те с енцією вист у пів предс тавників  українс ьких бібліотеч них 
т а освітніх н ау кових  за кл адів  пр о хо дил а  ідея інте грації у кр аї нського 
 на у кового інформ аці йного прос тору в г лоб ал ьний, прові дн у р оль у в ті-
ленні яко ї  м ають віді гр ав ати і  вж е  ві ді грають акаде мічні бібл іо теки.  
Доповідачі  наг олошували н а над з в ичайно н из ьк ому рівні п ред ставле-
нн я укра ї нс ької науки у гло баль ній  ін формац і йній мережі. Зок рем а, 
з 2 тис . науко вих фахових журн ал ів,  що, як п о відомив д ирек тор Укр  Т І 
А. Я мч ук  , в  идаються в  Україні, у все св іт ній наук овій р еф еративній 
 б азі даних Scopus роз пи сується лише бли зько 40 у  кр а їнських в идань, 
при ц ьом у  л ише один жур на л «Прикл адна механ і ка » має імпа к т-
ф актор  в ищ е одиниці; а  кіль кість публікацій укра їнсь ких наук овців ,  
яких н ал ічується 179 тис. ,  у  глобаль ній мер ежі ледве  пе р ев ищує  1 8  тис., 
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наго л осила  директор Науко в о ї  бібліо т ек и НаУК МА   Т.  Ярош ен ко  . 
Т  аким чином українсь кий науковий п отенц іа л залиш а є ться не в і до-
ми м світ ові. У с во ю чергу  го лова Укр аїнськог о  нау к ового  кл убу Н. Шу-
л ьг а  а кцент увала  увагу на недос татній вид ав ничій  д іяль ності вищих 
 навча л ьн и х  заклад і в  і особл иво слабкому представленні вітчизняних 
наукових роз робок вишів у гло баль ній мережі Інтер нет, уна слі док чого 
укра ї нські вищі навчальні заклади вза галі не потрап ля ють до кра щих 
все світ ніх осві тянсь ких рей тин гів, і лише в най шир шому і най ло яль ні-
шому рей тингу Webometrix (Іспа нія) 10 най кра щих укра ї нсь ких вишів 
посіли місця у дру гій, тре тій і чет вер тій тисячі. Велика роль у про цесі 
подо лання ситу а ції, що скла лася, від во диться нау ко вим уні вер си тетсь-
ким біб лі о те кам, обо в’яз ком яких є забез пе чення швид кого і зруч ного 
доступу до інфор ма ці ї.

Знач ним кро ком на шляху інтег ра ції уні вер си тетсь кої науки в сві то-
вий інфор ма цій ний прос тір стало впро ва дження про екту ELibUkr, який 
почав реа лі зо ву ва тись у 2009 р. Про пер ший досвід функ ці о ну вання 
цієї елект ро нної біб лі о теки роз по віла Т. Яро шенко, дирек тор Нау ко вої 
біб лі о теки НаУК МА, на базі якої й було запро ва джено про ект. Метою 
про екту є інтег ра ція укра ї нсь кої науки у сві тову через доступ до сві-
то вих ресур сів і ство рення віт чиз ня них нау ко вих ресур сів. Заснов-
ники про екту вихо дять з того, що доступ до сві то вих нау ко вих ресур сів 
залежить від  якості дослі джень і кіль кості влас них пуб лі ка цій укра-
ї нсь ких уче них. Нині ELibUkr надає доступ до елект ро нних ресур сів 
про від них видав ців і кра щих сві то вих баз даних, а також про во дить тре-
нінги і семі нари для навчання як сту ден тів, так і про фе со рів осно вам 
корис ту вання ресур сами та участі в про екті. Окрім доступу до сві то вих 
ресур сів, про ект ELibUkr перед ба чає над ання мож ли вості укра ї нсь ким 
уче ним роз по вісти про власні нау кові дослі дження через ство рення від-
кри тих елект ро нних архі вів уні вер си те тів, де кож ний нау ко вець може 
викласти свої роз робки чи пуб лі ка ції шля хом само ар хі ву вання. Учас-
ники про екту запро по ну вали ство рити муль ти дис цип лі нар ний між уні-
вер си тетсь кий елект ро нний архів. Від по відне про грамне забез пе чення 
вже інсталь о вано на пор талі ELibUkr. Доклад ніше про ект обго во рю-
вався під час спе ці аль ного засі дання «Про ект ELibUkr – Елект ро нна 
біб лі о тека: Центри знань в уні вер си те тах Укра ї ни».

Ідею наці о наль ної елект ро нної біб лі о теки пов но текс то вих видань 
eLife пре зен ту вав дирек тор нау ко вої біб лі о теки ЛНУ ім. І. Франка 
В. Кміть. Ство рення такої біб лі о теки вже роз по чато на базі НУ 
ЛНУ. Цей про ект про по нує мож ли вості для збе рі гання прак тично необ-
ме же ної кіль кості запи сів та вико рис тання інтег ро ва них схем, що дають 
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мож ли вості гнуч кого налаш ту вання про фі лів пошуку та від о бра ження 
інфор ма ці ї. Упро ва дження про екту допо могло уріз но ма ніт нити сер-
вісне обслу го ву вання корис ту ва чів і забез пе чити якісну струк ту ри за-
цію і кла си фі ка цію видань. Упро ва дження про екту на наці о наль ному 
рівні є про дук тив ною, акту аль ною і ціл ком реаль ною ідеєю, вва жає 
В. Кміть. Адже, крім загаль них між на род них засад обміну інфор ма цією, 
укра ї нські біб лі о теки отри му ють ресурс для попу ля ри за ції наці о наль-
них здо бут ків у різ них сфе рах нау ко вого знання.

Од нією з важ ли вих тем між на род ного форуму став обмін досві-
дом ство рення елект ро нних ресур сів біб лі о тек пред став ни ками різ них 
країн. Так, пред став ник Російсь кої дер жав ної біб лі о теки Н. Ав дє єва роз-
по віла про роз ви ток і функ ці о ну вання елект ро нної біб лі о теки дисер та-
цій (ЕБД РБД), доступ до якої мож ли вий через 364 вір ту альні читальні 
зали РДБ, що функ ці о ну ють не лише на тери то рії Російсь кої Феде ра ції, 
а й у 10 кра ї нах СНД, зок рема і в Укра їні налі чу ється 21 такий зал. До 
речі, під час про ве дення форуму був від кри тий вір ту аль ний читаль-
ний зал на базі Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Сте-
фа ника. Як повід омила Н. Ав дє єва, на сьо го дні в базі ЕБД роз мі щено 
бли зько 400 тис. повних текс тів дисер та цій і авто ре фе ра тів, при цьому 
над а ється віль ний доступ до ката логу біб лі о теки. Новин кою біб лі о теки 
стало запро ва дження сис теми «Антипла гі ат», яка дає мож ли вість визна-
чити наяв ність неко рект них та несанк ці о но ва них запо зи чень у текс тах 
дисер та цій з вихо дом на їх повні тексти.

До сві дом орга ні за ції і над ання доступу до елект ро нних ресур сів, 
у тому числі комер цій них ресур сів, депо зи та ріїв і ресур сів від кри того 
доступу в Польщі поді ли лася пред став ник Біб лі о теки Вар шавсь кого 
уні вер си тету З. Віо ро гурська.

Значну час тину в роботі між на род ного форуму ста но вили допо віді 
пред став ни ків різ них видав ців елект ро нних інфор ма цій них ресур-
сів і баз даних з пре зен та цією своєї про дук ції, у тому числі і тех но-
ло гіч них роз ро бок. Так, базу даних InspecDirect пре зен ту вала Д. Ба у-
сано (Лон дон, Велика Бри та нія), наго ло сивши, що це краща у світі база 
з фізики і елект ро ніки, 40  % якої ста нов лять повні тексти. Додат ком 
до бази даних є пов но текс то вий архів з 1898 по 1968 рр. InspecDirect, 
крім доступу до ресур сів, надає широкі пошу кові і сер вісні мож ли-
вості корис ту ва чам так, як збе ре ження резуль та тів пошуку, запи сів 
корис ту вача тощо. Про нові тех но ло гічні рішення EBSCO для покра-
щення інтег ро ва ного доступу до елект ро нних ресур сів повід омила 
Т. Гро рець ка-Клейс. Вона роз по віла про про дук цію EBSCO Publish-
ing, що являє собою рефе ра тивні і пов но текс тові бази даних 30 тис. 
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жур на лів, а також пов но текс тові бази даних, що міс тять моно гра фії, 
нау кові звіти, мате рі али кон фе рен цій, допо віді тощо. Також Т. Гро рець-
ка-Клейс наго ло сила на впро ва дженні про екту спів праці з біб лі о те ками, 
що надає їм мож ли вість роз мі щу вати в базі свої мате рі али (ката логи, 
жур нали тощо), вести свої тема тичні групи і над а вати послуги через 
EBSCO. Крім того, знач ною пере ва гою EBSCO перед іншими БД  є  ви-
ко рис тання єди ної плат форми для пошуку всіх різ но мов них видань. 
Новин кою  EBSCO є БД Discoveri Service, яка стане доступ ною з грудня 
2009 р. Вона міс тить мета дані із внут рі шніх і зов ніш ніх дже рел різ них 
видав ців і є єди ним пунк том виходу для пошуку у різ них БД, ство ре ним 
як єди ний ката лог. Міс тить 1 млрд біб ліо гра фіч них і 380 млн пов но текс-
то вих записів.

Та кож були пред став лені про дукти видав ництв Emerald та IOP Pub-
lishing, які про по ну ють не лише під писку на власні видання, а й мож ли-
вість спів праці для нау ко вців: вони над а ють мож ли вості для пуб лі ка ції 
в їхніх жур на лах ста тей, які прой дуть від бір рецен зій ними комі сі я ми.

Ви дав ництво Emerald, крім доступу до пов но текс то вих баз нау ко вої 
пері одики і елект ро нних книг, надає послуги, які допо ма га ють нау ко-
вцям у про ве денні влас них дослі джень. Це про ве дення авто рсь ких семі-
на рів, вста нов лення кон так тів з іншим дослід ни ками, що спів пра цю ють 
з видав ницт вом, а також над а ють допо могу в напи санні нау ко вих ста тей 
і дисер та цій.

Крім назва них вище, також були пред став лені про дукти таких між-
на род них ком па ній, як ABE Мар ке тинг і ProQuest. Тес то вий доступ до 
баз останньої нині без кош товно надає «Інфор ма тіо-Кон сор ці ум».

У рам ках роботи форуму було про ве дено кілька пара лель них 
захо дів. Зок рема, від бу лася пре зен та ція Про грами спри яння пар-
ла менту Укра їни-ІІ, що перед ба чає ство рення гро мадсь ких пунк-
тів доступу до елект ро нної зако но дав чої інфор ма ції на базі пуб-
ліч них біб лі о те к. Дирек тор Про грами Е. Ва лен тайн повід омила, 
що пла ну ється залу чити до участі в про екті 1000 пуб ліч них біб -
лі о тек у різ них регі о нах Укра їни (для чого не тільки їх буде під клю чено 
до Інтер нету, а й будуть про ве дені регі о нальні тре нінги для під ви щення 
ква лі фі ка ції біб лі о те ка рів).

Особ ли вий інте рес викли кало засі дання «Про ект ELibUkr – Елект-
ро нна біб лі о тека: Центри знань в уні вер си те тах Укра ї ни». Про ект діє за 
під тримки Центру тех но ло гій та інно ва цій ного менедж менту Норт вес-
терн уні вер си тету в США та Гро мадсь кої орга ні за ції «Асо ці а ція “Інфор-
ма тіо-Кон сор ці ум”». Участь у про екті на сьо го дні беруть чотири уні-
вер си тети: Наці о наль ний уні вер си тет «Киє во-Мо ги лянська ака де мі я», 
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Хар ківсь кий наці о наль ний уні вер си тет ім. В. Ка ра зіна, Чер ні вець кий 
наці о наль ний уні вер си тет ім. Ю. Фе дь ко вича, Донець кий наці о наль-
ний тех ніч ний уні вер си тет. Ще три уні вер си тети подали заявку про 
при єд нання до про екту. По суті цей про ект – це спроба ство рити єди-
ний нау ко во-ін фор ма цій ний прос тір, який дасть мож ли вість забез пе чу-
вати, під три му вати та вдос ко на лю вати інфор ма ційну базу, необ хідну 
для навчаль ної та нау ко во-дос лід ниць кої роботи укра ї нсь ких уче них 
і фахів ців, та від по відні меха нізми обміну інфор ма цією з метою інтег-
ра ції укра ї нсь ких нау ко вців у сві тову ака де мічну спіль ноту. Про ект 
сприяє вико рис танню нау ко вих елект ро нних ресур сів у навчальному 
про цесі та нау ко вих дослі джен нях, що про во дяться в уні вер си теті 
шля хом забез пе чення мож ли вості віль ного доступу до інфор ма цій них 
ресур сів про екту для сту ден тів, викла да чів та нау ко вців; забез пе ченню 
мож ли вості віль ного роз мі щення пуб лі ка цій викла да чів, спів ро біт ни-
ків і сту ден тів уні вер си тету через влас ний елект ро нний інсти ту цій ний 
репо зи та рій та ство ренню елект ро нних жур на лів від кри того доступу 
тощо.

Про ект коор ди нує О. Бруй, яка під час засі дання озна йо мила учас ни ків 
заходу з елект ро нними ресур сами та сер віс ними мож ли вос тями пор талу 
ELibUkr, який не лише надає доступ до ресур сів і широкі пошу кові мож-
ли вості (які перед ба ча ють резуль тати з визна чен ням індексу циту вання 
авто рів, визна чення най більш цито ва них ста тей того чи іншого автора, 
пере лік інсти ту цій, які най час тіше циту вали пев ного автора чи статтю, 
тощо), а також перед ба чає так зва ний пер со наль ний кабі нет читача, 
який несе в собі всю істо рію корис ту вання, пошуку, запи тів та ін. У пла-
нах орга ні за то рів – упро ва дження авто ри зо ва ного від да ле ного доступу 
для або нен тів біб лі о теки, що значно збіль шить кіль кість корис ту ва чів 
елект ро нної біб лі о те ки.

Учас ники засі дання гово рили і про певні труд нощі, що вини ка ють 
на шляху роз витку елект ро нної біб лі о теки. Серед най го лов ні ших з них, 
крім недо ста тнь ого фінан со вого забез пе чен ня, – неро зу міння важ ли-
вості про екту з боку бага тьох рек то рів уні вер си те тів, зок рема щодо 
необ хід ності про ве дення навчання корис ту ва чів, а також – з боку самих 
нау ко вців, біль шість з яких не мають бажання викла дати свої статті чи 
нау кові роз робки у від кри тому уні вер си тетсь кому архіві.

На го ло шу ва лося також на необ хід ності під тримки про екту з боку 
дер жави (поки що він фінан су ється уря дом США і Киє во-Мо ги лянсь-
кою фун да цією США). Як повід омила віце-пре зи дент про екту М. Фа-
ріон, уряд Росії виді лив 200 млн дол. на ство рення елект ро нної біб лі о-
теки, укра ї нсь кий уряд поки що не надає зна чення роз витку подіб ного 
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про екту. Тож необ хідно докласти пев них зусиль для доне сення до уря-
дов ців важ ли вості дер жав ної під тримки роз витку про ек тів елект ро нної 
біб лі о теки як важ ли вої скла до вої доступу Укра їни до інфор ма цій ного 
сус піль ст ва.

Тре тій день роботи форуму прой шов у формі сек цій них засі дань: 
«Е лект ронні інфор ма ційні ресурси для науки та освіти: вико рис тання 
і доступ», «Відк ри тий доступ до інфор ма ції: про блеми і перс пек ти-
ви», «Роз ви ток інфор ма цій ного сус піль ства в Укра ї ні» та «Фор му вання 
елект ро нних ресур сів та роз ви ток інфор ма цій ного сер вісу в біб лі о те-
ках».

Ос нов ним виснов ком між на род ного форуму стала думка про необ-
хід ність дове дення до сус піль ства та керів ництва дер жави, що:

– роз ви ток еко но міки знань немож ли вий без доступу до інфор ма-
ції щодо досяг нень сві то вої нау ко вої спіль ноти в усіх галу зях знань. 
Одним з інстру мен тів цього є перед плата доступу до сві то вих інфор ма-
цій них ресур сів, які в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі від і гра-
ють найз нач нішу роль навіть порів няно з тра ди цій ними дру ко ва ними 
дже ре лами. Однак зусиль віт чиз ня них орга ні за цій-спо жи ва чів недо ста-
тнь о для фінан су вання навіть міні мально необ хід ного спектра сві то вих 
інфор ма цій них про по зи цій. Вирі шення цієї про блеми немож ливе без 
ціль о вого дер жав ного фінан су вання як за галу зе вим, так і за регі о наль-
ним прин ци па ми;

– сві тові інтег ра тори інфор ма цій них ресур сів заці кав лені у вклю-
ченні інфор ма цій них ресур сів Укра їни до своїх інфор ма цій них про-
дук тів. Укра їна зали ша ється прак тично останньою кра ї ною у світі, 
яка, маючи потужні інфор ма ційні ресурси, у т. ч. пов но текс тові, не має 
жод ного інфор ма цій ного про дукту, який можна запро по ну вати сві то-
вій спіль ноті на інфор ма цій ному ринку. Тому інфор ма ційні ресурси, 
що нако пи чені орга ні за ці я ми-ви роб ни ками, потре бу ють фінан со вої, 
орга ні за цій ної, тех ніч ної та тех но ло гіч ної під тримки з боку дер жави 
з метою дове дення їх до рівня наці о наль них інфор ма цій них про дук тів. 
Ресурси орга ні за цій кож ного від ом ства мають бути об’єд нані за визна-
че ними озна ками та дове дені до рівня наці о наль них інфор ма цій них 
про дук тів через над ання цій про блемі ста тусу одного з дер жав них пріо-
ри те тів роз витку еко но міки дер жави з ціль о вим фінан су ван ням галу зей 
та регіонів;

– па ра лель ним напря мом, що значно ско ро тить шлях фор му вання 
наці о наль них інфор ма цій них про дук тів, є ство рення і роз ви ток уні-
вер си те тами і дослід ниць кими уста но вами інтер нет-пор та лів для роз-
мі щення нау ко вих інфор ма цій них ресур сів від кри того доступу. Такі 



ресурси перед ба ча ють віль ний від оплати доступ до інфор ма ції для всіх 
заці кав ле них гро ма дян, що займа ються осві тою та нау ко вими дослі-
джен нями. Важ ли вим також є фор му вання роз ви ну тої сис теми авто ма-
ти за ції нау ко вих біб лі о тек і роз по всю дження рефе ра тив но-біб лі ог ра фіч-
ної інфор ма ції та елект ро нних біб ліо теч них ката ло гів через Інтернет;

– важ ли вим фак то ром про фе сій ного та інтен сив ного вико рис тання 
елект ро нних нау ко вих інфор ма цій них ресур сів є висо кий рівень знань 
у галузі мето до ло гії інфор ма цій ного пошуку, і тому варто широко роз-
ви вати сис тему про фе сій ного навчання, під ви щення ква лі фі ка ції, мето-
дич них семі нарів у цій сфері.


